Velky klidovy odbér z akumulatoru?

Jednoho dne se zastavila jedna strasi pani, se svym Renaultem 19, rv. 1991. Zavadu
popsala tim, ze musi po kazdé jizd¢ odpojovat akumulator, aby rdno mohla opét nastartovat.
Pokud tak neucini, vozidlo jde rano tézko nastartovat, nebo spousté¢ viibec netoci. Pokud
vsak akumulator nabije, vozidlo jde natocit bez sebemensich problému. S timto problémem se
uz potyka dva roky kdy musi vzdy odpojovat akumulator.Vozidlem dojizdi kazdy den do
prace a tak tento ikon musi provadét skoro denné.

Automobil uz byl pted cca 2 lety diagnostikovan v jiném servisu, kde zmétili klidovy
odbér proudu z akumulétoru a dobijeni, ale zddny problém nenasli. Po této diagnostice byl
zakoupen pouze novy akumulator, ale problémy byli po ¢ase porad stejné.

Vse pékné od zacatku

Diagnostika zacala napojenim proudového prevodniku, ktery je ur¢en do 60A, na
kabel ke kladnému polu pti odpojeném akumulatoru. Zapnul jsem osciloskop a po pfipojeni
k akumulatoru ¢ekal na vysledek méfeni. Hodnota proudu se skoro ani nehnula. Hledal jsem
ptic¢inu ve vS§ech moznych méficich kabelech a nic. Proudovy pfevodnik jsem odpojil a
nastoupilo méfeni pomoci klasického multimetru s méfenim do 2A (bohuzel nemam tak
citlivy proudovy pfevodnik) . Hodnota klidového proudu byla 64mA, coz je velice nizky
proud, ktery by nemél délat zadné problémy pii kazdodennim pouzivani vozidla.

Dalsi postup byl test akumulatoru. Ten byl zde “bez tdrzbovy* a hodnota hustoty
elektrolytu nemohla byt zmétena. Tester akumulatorti nemam a tak jsem jej vyzkousel
jednoduchou metodou tzv. natvrdo. Napojil jsem se na svorky akumulatoru s méfenim odbéru
proudu spoustéce. Pti zafazeném rychlostnim stupni, byl seslapnul brzdovy pedal a otocilo se
cca na 2 vtefiny klickem do polohy startu.
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Zluta — napéti na svorkach akumulatoru (1V/div)

Cervena — proud spoustéée (50A/div)

Pti odbéru 554 ampér, bylo napéti na akumuldtoru na hodnoté 6,706V coZz znaci jeho slabou
vykonnost (pfi tomto testu by napéti na ¢lanku, nemélo v pruméru klesnout pod 1,1 volth).

V tomto ptipadé se hodnota napéti akumulatoru piiblizila k tomuto ¢islu. Akumulator bylo
potieba nabit, ale jesté nez k tomu doslo, bylo zméfeno dobijeni pfi rozsvicenych potkavacich
svétlometech.
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Zluta — napéti na svorce B+ (50mV/div)

Zelena — proud alternatoru (200mA/div)

Na oscilogramu dobijeni je vidét Spatnd funkce diody. Pokud se podivame na prabéh ze
svorky B+, napéti se pohybuje v hodnotach okolo 13,8V coz neni nejhorsi. Pokud bychom
m¢éli vyhodnotit zvlnéni, to je zde na hodnoté 250mV (literatury uvadi Ze povolend hranice
zvInéni je do hodnoty 400mV). V tomto ptipad¢ je napéti v poradku.

Problém je ale vidét pfi méteni proudu. Ten dosahuje své maximalni hodnoty pouze 2,8A a
v ur¢itém okamziku je na nulové hodnoté. Zavada je tedy na v usmériiovaci.



Po demontazi zadniho plastového krytu byla zavada hned odhalena. Studeny spoj kladné
usmeérnovaci diody. Vzal jsem pajedlo s pajkou a spoj pofadné zaletoval. Alternator byl
namontovan zpét do vozidla a probéhlo zkusebni méteni.
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Zluta — napéti na svorce B+ (50mV/div)

Zelena — proud alternatoru (200mA/div)

Napéti na svorce B+ je v pfijatelné hodnoté a zvinéni je zde 100mV. Dobijeci proud ma
hodnotu 17,3A. Signal proudu nevykresluje vSechny obloucky, coz pticitdm vadé proudového
pfevodniku. Oprava byla za chvilku hotova a odpojovani akumulatoru po jizd€ se stalo
minulosti.

Shrnuti

Problém ktery je na zacatku popsan zakaznikem, byl v tplné nécem jiném. Nedochazelo

k vybijeni akumulatoru klidovym proudem, ale k jeho nedokonalému nabijeni, coz se
podepsalo i na akumulatoru. Ten za dobu provozu s vadnou diodou byl zna¢né poskozen
(vysledek zkouSky pfi startu a zatazeném rychlostnim stupni). VEtSinou se stava Ze pii Spatné
diodé& prosvita kontrolka dobijeni. V tomto piipadé& napéti nekleslo pod svou minimalni
uroven a kontrolka se nemohla ani jemné rozsvitit (na jedné stran€ bylo napéti akumulatoru a
na druhé napéti od alternatoru, rozdil napéti cca 0V). Pokud by vSak zvInéni na svorce B+
bylo vyssi, zdvada by byla indikovéna i problikavajici kontrolkou dobijeni.

Zavér

Osobné nevim jestli v opravnach nebo servisech, dochdzi, ptfi zkousce zdrojové soustavy
vozidla, i k méfeni proudu. Vétsinou se vezme do ruky voltmetr, zmé&fi se napéti pii
zapnutych svétlech a je zméteno. Myslim si Ze napojeni proudového pievodniku a dvou
svorek na akumulétor, nezabere o nic vic ¢asu a méteni je podloZeno 1 grafickym zdznamem
do 5 minut.

MEéFit i na alternatoru, protoZe ubytek napéti na vodoci



